

琼港澳旅游交流活动成果丰硕，我省将进一步开拓港澳入境市场

H 热点

## 用心用情促三地共享共赢



■ 本报记者 赵优

琼岛与港澳一衣带水，地缘相近、人缘相亲的三地在旅游交流中如何更上层楼？作为2017年（第十八届）海南国际旅游岛欢乐节的重要组成部分，琼港澳旅游交流大会于日前圆满落幕。从活动启幕到实地踩线，无不体现务实二字，而三地旅游业界的良性互动和深入交往，为实现三地旅游经济共享、共融、共赢打下良好基础。

据了解，此次琼港澳旅游交流活动是今年国家旅游局针对港澳地区支持举办的年度规模最大的旅游交流活动，对于我省加大在港澳市场的旅游推广力度、进一步开拓港澳入境市场、打造琼港澳三地旅游发展新引擎具有重要意义。明年我省将以港澳地区为桥头堡，加大与港澳旅行社、航空公司、机场、媒体等的合作力度，围绕海南优惠的免签政策开展新一轮大规模宣传，吸引更多欧美游客赴海南旅游，为海南入境游市场再添薪火。



港澳旅行商代表深入考察我省旅游资源，开心模仿起当地少数民族舞姿。

## 琼港澳三地互惠合作大有可为

海南拥有900多万常住人口，港澳地区历来是海南人民出境旅游的首选之地。港澳地区旅游业基础厚、底子好，海南旅游业发展步子快、后发优势多。港澳客源市场是海南最大的境外客源市场，占据海南入境市场总人次的近五分之一。琼港澳三地，旅游合作广泛，三地旅游交流也愈发深入、密切。

此次琼港澳旅游交流活动共吸

引了港澳主要旅行商、香港教育联合会文化交流中心、香港中小旅行社协会、香港海南商会、港澳文创和广告公司、港澳媒体记者等一行约80人赴我省参加活动，可谓集结了两地旅游业界的重要力量。“这与我们此前深耕港澳市场密不可分。”省旅游委国际与港澳台市场推广处处长王可告诉记者。

今年以来，我省积极“走出去”促销，加大了对港澳市场的投入力度，

“一个钟，假给海南”“有一种美好时光叫海南”等海南形象广告全面铺开，5家海南旅游产品展示与咨询中心也同步在两地运营。得益于一系列强有力的鼓励政策和不断创新的推广促销，我省接待港澳游客量实现快速增长：今年1—9月，海南累计接待香港游客11.59万人次，同比增长17.9%；接待澳门游客0.99万人次，同比增长23.6%，增速明显。

## 实地踩线展示海南独特旅游资源

为持续加大对港澳市场的宣传推广力度，进一步开拓港澳旅琼客源市场，增进港澳旅行商对海南特有的旅游资源和人文风俗的印象与理解，在省旅游委的精心组织和各市县旅游部门的大力协助下，港澳旅行商代表一行分为中西线和东线踩线团，对海口、三亚、儋州、琼海、屯昌、澄迈和琼中等7个市县的旅游资源进行踩线考察。

“向港澳旅行商发出邀请时，我

们就附上了非常细致的踩线行程，并对各地亮点进行说明。从高端资源展示，到特色美食体验，再到独特人文感受，‘总有一款适合您’。”省旅游委国际与港澳台市场推广处调研员杨黎明表示，诚意满满的邀请让众多旅行商对海南之行充满期待。令人感到有些意外的是，相对于较为成熟的东线，其中大部分人选择了海南中西线踩线，希望进一步了解海南。

“除了阳光沙滩，海南还有丰富而特色的旅游资源”“我们会策划包装更多海南路线产品，让更多港澳同胞认识一个不一样的海南”……旅途中，港澳旅行商各抒己见，从产品设计、规划谈到政策的落地实施，对港澳客源旅琼对口产品策略进行了初步探讨，大大增强了开发海南旅游市场的信心。港中旅出境中心高级客户部经理云惟表示，港中旅也将大力宣传推介海南旅游，吸引高端客户赴琼休闲度假。

## 海南将探索实施更多配套政策

为巩固港澳旅行商踩线成果，形成长期有效的合作机制，省旅游委趁热打铁举办踩线总结餐叙会，组织相关市县和本地旅游企业与港澳旅行商就踩线途中的所见所闻及日后的合作事项，进行零距离的深度交流。

“本次活动是海南与港澳地区第一次联合举办的大型旅游主题活动，为琼港澳三地加强互惠合作、寻求旅

游可持续发展提供了崭新的视角。”亚洲旅游交流中心副主任崔素香表示，海南风景旖旎，气候怡人，旅游产品张力十足，让港澳旅行商看到了一个不仅是拥有阳光、沙滩的海岛，还感受到了海南旅游产品的多样性和包容性。

省旅游委有关负责人透露，下一步，海南还将积极探索实施更加开放

多元的旅游配套政策，如实施更加开放的免签政策，继续致力于加密琼港、琼澳航线，设计研发更多“一程多站”旅游产品等。

记者还了解到，为充分发挥香港作为国际游客中转枢纽的优势，配合更加开放的免签政策出台，省旅游委明年将在香港启动海南优惠签证政策宣传和以美好海南为主题的大型

宣传计划。服务前置，拟在香港机场建立“海南旅游咨询服务中心”，做好落地国际游客服务。并在香港机场、机场快线、香港电车等外国游客集聚区加大海南旅游宣传，在香港航空、港龙航空的境外航线飞机上做机载杂志、机载视频等海南旅游软文和视频宣传，以进一步推介海南旅游，实现入境游有力增长。



港澳旅行商在踩线总结餐叙会上。

■ 本报记者 赵优

特色鲜明的民族服装令人眼前一亮，“米”“井”等摆阵方式千变万化，金发碧眼的国际友人欢乐起舞……在2017年（第十八届）海南国际旅游岛欢乐节中，2017（首届）海南国际竹竿舞邀请赛以全新的视听体验为广大市民和游客奉上了一场文化盛宴。

据了解，本届竹竿舞邀请赛由省委宣传部指导，省旅游委、海南广播电视台总台（集团）共同主办，海南广电联动文化传播有限公司承办，海南大学协办，旨在推进海南竹竿舞文化的传播，满足人民群众日益增长的文化消费需求，致力于弘扬海南优秀民族文化，掀起海南竹竿舞文化体验热潮，增进国际文化交流。

当俄罗斯、乌克兰等国家的舞蹈演员在竹竿中跳跃起舞时，海南本土文化特色浓厚的竹竿舞也舞出了国际范儿！

2017（首届）海南国际竹竿舞邀请赛参赛队伍  
本报记者 张茂 通讯员 李心仪的 摄

## 群众基础好，参与度广

对于许多来海南的游客来说，总有一段记忆：在各大景区里总会被热情的舞者拉去跳一段竹竿舞，在手忙脚乱中感受属于海岛的激情与欢乐。而本届竹竿舞邀请赛，让许多观众看到了更令人惊艳的竹竿舞。

据活动主办方介绍，从复赛到决

赛，本届竹竿舞邀请赛共吸引了28支队伍，逾600人参赛，有来自全省各市县的专业舞蹈队伍，也有来自省内各高校的舞蹈艺术团，成为一个专业性高、参与度广、创新性强的赛事。在复赛中，各参赛队伍的作品不仅在内容上新颖丰富，在形式和道具上也都做了创新，融入了许多现代艺术元素。一根根竹竿在各舞团的精心编排下，玩出了数十种花样，在音乐的伴奏

下，竹竿敲打时急时缓，时高时低，舞者对过竿、多人连排环圈过竿等节目形式赢得了现场阵阵掌声，甚至还有舞者手脚贴地急速过竿，观众们看得十分过瘾。

民间自发组织的队伍也成为本次

## 专业赛事引来国外舞者

记者在现场看到，海口市晴伊舞团将传统海南元素与竹竿舞有机结合，通过精心编排的舞蹈，向大众展示了山兰酒酿造及黎锦制作的场景。陵水黎族自治县民族歌舞团表演的《竹舞庆丰收》再现了黎族人民农忙丰收的欢腾景象，彰显了民族文化的丰富内涵。保亭黎族苗族自治县民族歌舞团的《打柴舞》还原了黎族传统竹竿舞，令人目不转睛。全部舞者都来自苗乡的澄迈醉美苗乡舞队，身着原汁原味的苗乡婚礼服饰惊艳现场，一声声“哄嘿”“哄嘿”响彻现场。

极具震撼力的舞蹈节拍，充满创意的舞蹈动作，忘情演绎的舞台感染力，将传统的竹竿舞以艺术的表现形式，呈现在观众朋友们的面前，让大家感受到了传统竹竿舞不一样的精彩，也领略到黎苗风情十足的魅力。

云南艺术团身着佤族、傣族、景颇族等民族服饰惊艳现场，带来不一样的民族风视觉体验。东南亚艺术团的舞蹈动作则细腻轻缓，地域风情十足。由俄罗斯、乌克兰等国家的舞蹈演员组成的艺源舞团将轻快粗犷的康康舞与传统竹竿舞创意串烧，点燃现场氛围。

“真没想到竹竿舞可以跳得这么精彩，这么富有感染力，让我们充分感受到了属于海南的热情和魅力。”前来观赛的“候鸟”杨秀莲说，希望竹竿舞比赛继续举办下去，明年她还要和邻居们一起来看。

H 旅讯

三大保护区  
严禁非法穿越

据新华社消息，记者从青海可可西里国家级自然保护区管理局了解到，青海可可西里、新疆阿尔金山和西藏羌塘国家级自然保护区近日联合发布公告，禁止一切单位或个人随意进入保护区开展非法穿越活动。

青海可可西里、新疆阿尔金山和西藏羌塘国家级自然保护区是我国面积最大的自然保护区群，也是青藏高原珍稀濒危野生动物基因库，分布有藏羚羊、野牦牛、藏野驴等大型有蹄类野生动物，在自然环境和生物多样性保护、科学考察等方面具有不可替代的科研和生态价值。

近年来，部分户外运动探险者在网站论坛公然发帖，擅自组织、随意进入三大保护区核心区、缓冲区进行非法穿越活动，严重破坏脆弱的高原生态环境和野生动物栖息地，并且存在极大安全隐患。

据可可西里国家级自然保护区管理局介绍，随着冬季来临，三大保护区路面冰冻便于汽车通过。为防止冬季穿越，保护生态环境和自然资源，维护青藏高原生物多样性，保障珍稀物种栖息地不受威胁，三大保护区制定禁止非法穿越的公告，并建立“联合、联动、联防、联打”机制，严厉查处非法穿越活动。

公告说，对因非法穿越活动造成保护区自然资源、生态环境严重破坏的单位或个人，保护区将交由公安机关处理，直至追究刑事责任。

可可西里国家级自然保护区管理局提醒，对因非法穿越活动造成的人身伤亡等事故，责任由开展非法穿越活动的单位或个人承担。

共话东坡文化  
全国18市县东坡遗址遗迹地  
眉山结盟

据四川新闻网报道，11月23日，作为第八届（眉山）东坡文化节暨首届四川音乐周的主要活动之一，东坡遗址遗迹地城市交流会与文旅发展座谈会将在眉山召开。

据悉，此次座谈会在主题定位、嘉宾层次、参会规模上在国内尚属首次。来自四川眉山、河北栾城、河南开封、陕西凤翔、浙江杭州、山东诸城、江苏徐州、浙江湖州、湖北黄冈、江苏宜兴、山东蓬莱、安徽阜阳、江苏扬州、河北定州、广东惠州、海南儋州、江苏常州、河南郏县等全国18个苏东坡遗迹遗址地旅游、文化等部门的代表、国内部分旅游专家参会。

“孕奇蓄秀当此地，郁然千载诗书城”。作为东坡故里的眉山，是一座底蕴深厚的历史文化名城，有5000年人类文明史、2300年州郡建制史，这里是苏东坡成长成才的摇篮，是东坡文化的传

播地，是东坡文化走向全国、走向全世界的发韧地。眉山一直致力于用东坡文化助推城市发展，提升城市品位。

苏东坡生于眉山，长于眉山，19岁首次离开家乡，足迹遍布整个北宋版图。苏东坡不仅是眉山的代言人，也是东坡遗迹遗址地的代言人，东坡文化更是一笔取之不尽用之不竭的宝贵财富。

此次，眉山借助东坡故里的影响力，在纪念东坡先生诞辰980周年之际，成功邀请到了18个苏东坡遗迹遗址地的领导、代表齐聚眉山，围绕进一步传承发展东坡文化，促进当代城市发展开展交流。

2017（首届）海南国际竹竿舞邀请赛——  
民族风舞出国际范

■ 本报记者 赵优

特色鲜明的民族服装令人眼前一亮，“米”“井”等摆阵方式千变万化，金发碧眼的国际友人欢乐起舞……在2017年（第十八届）海南国际旅游岛欢乐节中，2017（首届）海南国际竹竿舞邀请赛以全新的视听体验为广大市民和游客奉上了一场文化盛宴。

据了解，本届竹竿舞邀请赛由省委宣传部指导，省旅游委、海南广播电视台总台（集团）共同主办，海南广电联动文化传播有限公司承办，海南大学协办，旨在推进海南竹竿舞文化的传播，满足人民群众日益增长的文化消费需求，致力于弘扬海南优秀民族文化，掀起海南竹竿舞文化体验热潮，增进国际文化交流。

当俄罗斯、乌克兰等国家的舞蹈演员在竹竿中跳跃起舞时，海南本土文化特色浓厚的竹竿舞也舞出了国际范儿！

中俄计划降低  
团队旅游免签门槛

据新华社消息，“俄罗斯欢迎中国游客，期待中国球迷到俄罗斯观看明年的世界杯足球赛。”俄罗斯联邦旅游署署长萨福诺夫在接受专访时说。同时，萨福诺夫表示，俄中旅游合作的空间还很大。双方正计划将团体旅游免签门槛从5人降低至3人，把团体免签停留期限从15天延长到21天。对前往俄远东符拉迪沃斯托克的外国游客，俄方现在还提供电子签证服务，简化了签证手续。

俄罗斯是“一带一路”建设沿线的重要国家，旅游合作已经成为中俄战略合作的新亮点。根据俄方提供的数字，2016年，俄中两国互访游客人数达到300多万；今年前9个月有84万中国游客免签赴俄旅游，比去年同期增长24%。

在俄旅游署“好客俄罗斯”计划下，俄罗斯十多个地区开展了“友好中国”项目，引导酒店、餐馆、博物馆、购物中心、机场、火车站等旅游服务及商业机构适应中国游客需求，发展面向中国游客的定制服务，包括聘请会中文的服务人员，提供中餐菜肴、中文菜单，配备中文电视频道、中文航班信息等。



扫一扫  
了解更多  
旅游资讯

查找公共账号“海南日报旅游周刊”  
或者搜索微信号“hnnbyzk123”

即订阅旅游周刊微信公众号了解更多旅游资讯